

TRIGLAV

Uredništvo in upravništvo tednika „Triglav“ Kranj. — Telefon uredništva št. 8. — Naročnina 40 Din za celo leto, 20 Din polletno in 10 Din četrtletno. Za inozemstvo 50 Din. Račun podružnice poštne hranilnice v Ljubljani, št. 16.383.

Leto I.

Kranj, dne 23. septembra 1933.

Štev. 13.

Naše stališče.

Od uglednega dopisnika z dežele smo prejeli spodaj navedeni članek iz katerega je razvidno, kako motri in presoja naša podeželska inteligenca predstoječe občinske volitve. Povdarjeno je v njem, da naj pridejo v nove občinske odbore na deželi možje, ki imajo razumevanje za težnje kmela, obrtnika in oseb, ki žive v dotični občini. Tega pa imajo le zastopniki posameznih stanov, ki morajo poleg dobrih gospodarjev biti tudi dobri državljani. Ti naj pridejo predvsem v nove občinske odbore. Ker se s člankom in izvajanjem v njem strinjamo, ga prinašamo v celoti.

Pred volitvami smo. Mirno, trezno, kakor smo prevzeli odgovornost za javno življenje in gospodarstvo po burni volilni dobi pred poldrugim letom, stopamo danes na volišče v zavesti, da smo in da bomo s tem dejanjem nadaljevali začrtano pot, ki vodi k ozdravljenju nesrečnih političnih neprilic. Naš program je bil točen in jasen, in tak tudi ostane, pa naj vihravost časa vrže na pozorišče javnosti tega ali onega.

Pripravljajo se obračuni, ob groznjah se naslanjajo že danes ljudje, ki jim slepa strast mrači jasen pogled v bodočnost.

In mi, naj li podajamo obračun za svoje delo? Ne, ne bomo ga. Dovolj je že, da smo bili kos težki gospodarski krizi, brezposelnosti, klevetam, ki so nas z njimi obremenjevali ljudje, sovražni samim sebi. Pri vodstvu gospodarstva nismo imeli dovoljne zaslonbe nikjer in od nikogar. Vzdrževala nas je le dobra volja, vztrajnost in pogum. Niso nas plašile sodne obravnave, ne požigi, ne zastrupljanja, ne smrtno grožnje, ne pretnje maščevanja. V takih razmerah smo taktično urejevali javno življenje in dosegli smo uspehe. Nismo bili politiki, pač pa nepristranski gospodarji. Naše delo se ni uravnavalo po licih, ne po barvi, pač pa zgolj po interesih občega gospodarstva. Naravno, da smo zadeli na kak posamezni kamen, ki nam je zapiral pot v resnosti poslovanja, da smo bili primorani prevladati ga ob stran. Pričakujemo, da se nam te ovire obnove v podvojeni množini. Ne plašimo se tega, ker v nas ni omahovanja. V našem delu ni na programu osebno obračunavanje.

Naš srez je domalega kmetijskega značaja, zato morajo podeželskim občinam načeljevati pristni kmetje, ki razumejo težnje in težave kmečkega ljudstva. Ker pa se kmečko življenje naslanja na obrtne potrebe, je povsodi uvrstili med kandidate tudi obrtnike. Nikakor ni umestno prezreti kmetijskih delavcev in uradnikov, zlasti ne učiteljev. Koliko manj nesoglasja bi bilo v občini, pri javnem in zasebnem gospodarstvu, vzgoji otrok in ljudstva, če bi se za stopniki prebivalstva sporazumevali in podajali roke pri javnem delovanju v smislu manifesta z dne 6. januarja 1929.

Občinski upravi je z novim zakonom izročena obširna samostojnost, ki se ne bo smela uporabljati samo za okrepitev lasnega gospodarstva, pač pa, da se utrdi z njo temeljni kamen, na katerem stoji celotna državna stavba. Kdor nima prave državljske zavesti, kdor zaupno gleda preko državnih meja, ne spada v občinsko upravo. Komur nesrečne punktacije niso odprle oči, naj bi mu bilo saj potalijančenje Albanije svarilen opomin, da moramo le v lastni državi krepiti svoje sile.

Naše kmečko ljudstvo je s svojim družabnim redom prav zadovoljno in ne rabi prerokov, ki bi mu trgali iz posesti njegovo zasebno lastnino. V marljivosti in preudarnem gospodarskem napredovanju bo tudi kmetijskemu obratu končno zasijala lepša bodočnost. Če se bo ljubezen do domače grude smotrenejše gojila, bo prenehal beg v mesino razkošje, kar bo znatno olajšalo gospodarsko poslovanje.

Mi gremo v volitve, pa naj bodo uspehi kakršnikoli. Naše nadaljne delovanje se ne bo prav nič spremenilo. Z budnim očesom, delavnimi rokami bomo sledili javnemu življenju in ga usmerjali v smislu državnih potreb k ojačanju jugoslovenskega naroda, državne politike. J. L.

Poljski parlamentarci na Gorenjskem.

V torek, dne 19. t. m. je Slovenija nad vse svečano pozdravila zastopnike poljskega naroda gg.: podpredsednika sejma in bivšega ministra pravde univ. prof. Vaclava Makovskega, podpredsednika senata Antona Boguckega, senatorja in bivšega ministra Leona Janta — Polczynskega, podpredsednika sejma dr. Karla Polakiewicza, poslanca dr. Tadeuša Dyboskega, narodno zastopnico go. Ludviko Wolsko, tajnika senata dr. Jurija Baranssija, narodnega poslanca Jana Walewskega, senatorja Jana Rogowicza, bivšega vojvodo Walerija Romana, poslanca Feliksa Gwizda, poslanca prof. M. Wawrzynowskega, senatorja St. Perczynskega, senatorja Stanislava Wankowicza, poslance Z. Tebinka, E. Kleszczynskega, A. Birkenmayerja, dr. L. Rubela, B. Fichna, E. Rutten Czapkija, F. Lipskega, Witczaka, S. Kapuscinskega, W. Wislickega, S. Dabulewiczeja, I. Dzieduszyskega, Szawlewskega ter svetnika, šefa sekretarijata maršala sejma W. Zagorowskega in A. Mohla.

Po zelo impozantnem sprejemu v Ljubljani, so se gostje ob 15. uri popoldne odpeljali s podpredsednikom našega senata dr. F. Novakom, županom dr. Pucem, senatorjem dr. Rožičem in drugimi odličniki v dolgi koloni avtomobilov na Bled. V vseh večjih krajih ob poti so goste navdušeno pozdravljali in sprejeli, posebno pa v Kranju, ki se je ves odel v zastave. Že ob 15. uri so se začele zbirati v parku

pred Narodnim domom šole in kranjsko meščanstvo, da pozdravi brate s severa. Pred spomenikom kralja Petra so se razvrstile šole z učitelji in profesorji ter zastopniki oblastev z dr. Ogrinom na čelu.

Ko so okrog 16. izstopili iz avtomobilov pristrčno pozdravljeni narodni poslanci in senatorji Poljske v družbi naših senatorjev in poslancev, jim je kranjska godba zaigrala v pozdrav koračnico. Pred spomenikom je goste z izbranimi besedami pozdravil župan g. Ciril Pirc, mladinski pevski zbor pa je pod vodstvom g. Završnika zapel poljsko in našo državno himno. Nato je dijakinja Lota Horakova nagovorila goste z dobrodoščico v slovenščini in poljščini ter jim izročila tri šopke nageljev.

Za pozdrave se je zahvalil poslanec Feliks Gwizol, nakar je gimnazijski pevski zbor pod vodstvom g. Švikavšiča zapel poljsko narodno himno. Ob zvokih himne „Hej Slovani“, ki jo je igrala godba in navdušenim vzklikanjem mladine ter meščanstva so se gostje odpeljali dalje proti Bledu, ki jim je pripravil sijajen sprejem. V sredo jutraj pa so se poljski parlamentarci vrnili z Bleda preko Ljubljane v svojo domovino.

Prvi poset poljskih parlamentarcev bo brezdvoma mnogo pripomogel k ožjemu sodelovanju obeh slovanskih narodov in s tem k boljši bodočnosti vseh Slovanov.

Nameščenci! Nameščenke!

Dne 22. oktobra se vrše volitve v naš stanovski parlament — Delavsko zbornico. Ta dan naj nameščenci(ke) kranjskega sreza pokažejo odločno voljo, da ne poznajo marksističnih in separatističnih stranskih potov, ampak le eno ravno, edino pravilno pot enotnega, skupnega, stanovsko-nacionalnega dela. Sveta dolžnost nameščenstva kranjskega sreza, ki bo v kratkem združeno v enotni samostojni organizaciji je, da odda enodušno svoj glas za nacionalno listo Zveze privatnih nameščencev v Ljubljani, na kateri bodo kandidirali samo nacionalno zavedni, agilni naši stanovski tovariši. Dolžnost vsega nameščenstva kranjskega sreza je, da z osebno agitacijo pridobi za našo listo vse, ki hočejo dobro svojim in skupnim stanovskim interesom. Obenem naj z nasveti pomagajo tudi delavski nacionalni organizaciji — Narodni strokovni zvezi.

Naša parola in zahteva v Delavski zbornici bo, da dobimo samostojno nameščenško zbornico, ki bo zastopala naše interese in v kateri se bo naš denar vporabil v korist nas samih. Marksistično gospodarstvo, od katerega baš nameščenci, dasi plačajo 1/3 vseh prispevkov, nimajo niti najmanjše koristi, ker so se naši prispevki vporabljal v vse mogoče fondе in podpore in smo nameščenci imeli samo to dolžnost, da smo plačevali, odločno odklanjamo.

Da bomo dosegli v Delavski zbornici red, da bomo dosegli, da se naši prispevki vporablja samo

in edino za nameščenške namene, so dolžni vsi nameščenci voliti 22. oktobra listo Zveze privatnih nameščencev v Ljubljani.

Pojasnila: Volišča v kranjskem srezu so:

1. za sodni okoliš Kranj (občine: Kranj, Smlednik, Šenčur, Hraslje, Sv. Jošt, Mavčiče, Naklo, Stražišče, Voglje in Cerklje) v Kranju in sicer za nameščence (ke) pri delodajalcih, katerih začetne črke se pričenjajo z A do vštveši K v Gimnaziji, od L do Ž v šoli na Pungradu.

2. Volišče Kokra za občine Preddvor in Jezersko.

3. Volišče Tržič za sodni okoliš Tržič.

4. Volišče Škofja Loka za sresko izpostavo Škofja Loka.

Pismeno glasovanje v našem srezu ni določeno. Smejo pa nameščenci, ki so oddaljeni 5 km od volišča, zahtevati najpозneje do 21. oktobra pismeno glasovnico, katero potem pošljejo glavnemu volilnemu odboru v Ljubljano, vendar priporočamo, da se nameščenstvo glasovanja osebno udeleži na volišču, h kateremu pripada.

Točnejša navodila in informacije daje pripravljalni odbor za ustanovitev „Društva zasebnih in avtonomnih nameščencev za srez Kranj v Kranju“ (t. č. tajnik g. Zmago Kožman).

Navodila in pojasnila k občinskim volitvam.

Občinske volitve v dravski banovini se bodo vršile v nedeljo dne 15. oktobra t. l. v okvirju novih občin, ki so formirane z uredbo o komasaciji dose-danjih občin.

Občinski odbori se volijo z občin, enakim, neposrednim in javnim glasovanjem za tri leta.

Volilno pravico ima vsak polnoletni državljani, ki je v posesti častnih pravic in biva v dotični občini najmanj šest mesecev ter je vpisan v volilni imenik.

Za občinskega odbornika more biti izvoljen oni član občine, ki ima volilno pravico po zakonu o volilnih imenikih in ki je izpolnil 25 let ter od izvolitve ni izključen. Član občine je oni, ki ima v dotični občini domovinsko pravico.

Kdo ne more biti izvoljen?

1. občinski uslužbenci, dokler so v aktivni službi;
2. uradniki tistih oblastev, ki neposredno nadzorujejo občine;
3. tisti, ki so z občino v pravdi, dokler se pravda ne dovrši;
4. občinski dobavitelji, podjetniki občinskih del in zakupniki občinske imovine ter dohodkov;
5. tisti, ki morajo položiti račun o upravljanju občinske imovine ali o upravljanju kakega občinskega zavoda ali o kakem poslu, ki ga jim je občina poverila, dokler tega ne store;
6. oni, ki brez upravičenega razloga niso sprejeli odborniške dolžnosti ob poslednjih volitvah;

